

刘胡兰镇人民政府文件

兰政发〔2025〕17号

关于进一步做好2025年禁种铲毒工作的通知

各村、各站所：

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，全面落实国家、省、市禁毒委工作部署，切实巩固全镇禁种铲毒成果，确保实现毒品原植物“零种植”“零产量”目标，结合我镇实际，现将2025年禁种铲毒工作有关事项通知如下：

一、提高政治站位，压实工作责任

（一）强化组织领导

成立以书记、镇长为双组长、分管领导为副组长、相关部门负责人为成员的禁种铲毒工作领导小组，统筹推进全镇禁种铲毒工作。各村要严格落实“属地管理”原则，成立相应工作专班，书记为第一责任人，确保责任到人、任务到岗。

（二）细化责任分工

实行“镇干部包村、村干部包户包人、户包地块”的网格化管理机制。包村干部负责指导、督促所包村开展踏查和宣传工作；村干部要逐户签订《禁毒承诺书》，明确地块责任人，建立“一人一地块”台账。对因工作不力导致非法种植问题的，将严肃追究相关人员责任。

二、深化宣传教育，营造浓厚氛围

集中宣传：结合“6·26”国际禁毒日，开展“健康人生绿色无毒”主题宣传活动，通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传册等方式，普及毒品原植物危害及法律后果。

精准宣传：针对养殖户、老弱病残等重点群体，组织网格员上门讲解种植罂粟的法律责任，破除“罂粟治病”等封建迷信思想。

线上宣传：利用微信公众号、短视频平台发布禁种铲毒知识和典型案例，曝光非法种植行为，增强群众法治意识。

三、突出重点区域，全面踏查铲除

（一）明确排查范围

重点排查废弃厂房、塑料大棚、林间菜地、闲置院落、偏僻山场等易种植区域，做到“不漏一户、不放过一株”。特别是结合我镇实际，加强对葡萄园、小菜园等隐蔽地块的巡查。

（二）创新踏查方式

人工踏查：组建由包村干部、网格员、志愿者组成的踏查队

伍，在罂粟播种（9-11月）、出苗（次年2-3月）、开花（4-5月）等关键节点开展拉网式排查。

科技赋能：依托无人机巡查资源，对偏远区域进行空中监测，提高踏查效率和精准度。同时，运用罂粟识别软件辅助分析，确保隐患早发现、早处置。

（三）强化执法打击

对发现的非法种植行为，立即强制铲除，并依法追究当事人责任。对拒不铲除或抗拒执法的，由公安机关依法从严处理；构成犯罪的，移交司法机关追究刑事责任。

四、健全长效机制，巩固工作成果

（一）完善考核体系

将禁种铲毒工作纳入村级年度考核，总分30分，重点考核踏查覆盖率、宣传画张贴数量（每村20张以上）、零种植目标完成情况等指标，未实现“零产量”的实行一票否决。

（二）加强部门协作

镇禁毒办、派出所、农业服务中心等部门要建立联动机制，定期召开联席会议，互通情报信息，形成工作合力。对餐饮行业、食品加工企业开展专项检查，严禁添加罂粟壳等毒品原植物制品。

（三）开展回头看行动

对往年有种植记录的重点村（社区），在收获季节（5-6月）进行复查，防止死灰复燃。同时，加强对非法种植人员的跟踪帮教，防止再次种植。

五、强化督导检查，确保工作实效

（一）定期督导

镇禁种铲毒工作领导小组将不定期开展督导检查，重点检查责任落实、踏查记录、宣传资料等，对工作滞后的村进行通报批评并限期整改。

（二）严肃问责

对因工作失职导致非法种植问题的，视情节轻重给予约谈、诫勉、党纪政务处分等；对包庇、纵容非法种植的，依法依规从重惩处。

各村要迅速行动，精心组织，以“零容忍”态度推进禁种铲毒工作，切实维护全镇社会和谐稳定。

